

Dvě vlády v Německu vedou zápas o kontrolu

Dvě vlády v Německu vedou houževnatý zápas o kontrolu nad záležitostmi země

Zápas Berlína šíří se do provincií. — Ve Frankfurtě došlo ke krveprolití. — Noske organizuje v Sasku svoji armádu.

Berlín, 15. března. — Zápas o kontrolu nad záležitostmi národa je veden v Německu mezi dvěma vládami, z nichž jedna řízena jest Dr. Wolfgangem Kappem a dosazená byla převratem, provedeným v sobotu, a druhá Bedřichem Ebertem. Dr. Wolfgang Kapp, který proklamoval nový stav věcí v Berlíně a sám prohlásil se za kancléře, soustřeďuje všechny snahy své na ujistění německého lidu, že vláda pod ním a těmi, které vybírá k řízení záležitostí, bude znamenati skutečnou demokracii, zvýšení produkce a zachování právu pracujícího lidu.

Bedřich Ebert, prezident staré vlády, který s většinou svých ministrů rychle unikl z Berlína, když vojska kontrarevoluce do kapitulu vstoupila a Kapp a št. Lutwitz ujali se kontroly, nalézají se v Drážďanech nebo Stuttgartu a z tohoto bezpečného místa vydávají proklamace k socialistům a pracujícímu lidu vůbec, žádají, aby stál při staré vládě a použil stávků jako zbraně k potlačení kontrarevoluce. Na výzvu tuto generální stávka byla prohlášena v četných místech, ale v jiných částech Německa výzva k všeobecné stávce nebyla přijata příznivě.

Revolutione, pokud Berlína se týče, byla dosud nekrvavou. — Lid Berlína pohlíží na události s klidem, kterému přívaly při událostech posledních let. Přes to však jeví se jisté obavy před tím, co přinese budoucnost, vzhledem k tomu, že opevnění z ostatního drátu zřízeno bylo před všemi velkými vládními budovami v ulici Podlipami a v ulici Vilmérové, děla a kulometry rozestaveny byly na všech křižovatkách a strategicky důležitých místech a silně vyzbrojené stráže patrolují město.

Nová vláda již několikrát prohlásila, že není reakcionářskou a že nemá záměr obnovit monarchie, ale že ujala se řízení věci národa, aby Německo mohlo býti rehabilitováno. Kancléř Kapp v prohlášení svém k zahraničnímu novinářskému korespondentovi sdělil, že podmínky mírové smlouvy budou splněny, pokud souhlasí budou s německou a pokud dovolí to hospodářský stav země. — Někteří německé stávkující již svůj podporu nové vládě, avšak Sasko prohlásilo se proti ní a také Bavorsko, Wuertembersko a Badensko připojily se k odsouzení kontrarevoluce. — Nacionalistická strana odpírá navázání styku s Kappovou vládou a konservativní vůdce, hrabě Posadowsky, také odpírá svoji pomoc. Hamburk a Darmstadt, jak se praví, jsou nesmiřitelnými.

Generál Hindenburg, největší osobnost německého národního života, dosud drží se v pozadí. Jeho bývalý druh a společník v řízení německých armád, generál Ludendorff, měl konferenci s novým kancléřem. O čem na této konferenci se jednalo, není známo. Je silně možné, že Hindenburg, který již před tím oznámil svoji kandidaturu pro úřad prezidenta, může co nejdříve vystoupiti ze své rezervy.

Všeobecná stávka prohlášena byla neodvislými socialisty a Berlín opětně počíná prožívati nesnáze. Zásobování vodou bylo z větší části přerušeno a potraviny jest

známý nedostatek. Bude-li pokračováno ve stávce, doprava osob i nákladů bude zastavena.

Gustav Noske, ministr obrany v Ebertově vládě, jak se oznamuje, nalézá se v Sasku, kde organizuje vojska. Noske je znám jako bojovník a pochybuje se, že přijme přítomnou situaci bez odporu. — Noske má dosud něco sobě loyálních vojsk, jak naznačuje skutečnost, že odrazili útok v kasárnách ve Frankfurtu. Zprávy z tohoto města došlé sdělují, že mnoho osob bylo usmrceno a poraněno v bojích, ale není jasno, byly-li svedeny boje mezi vojskem a milicí, anebo mezi vojskem a dělníky.

Londýn, 15. března. — Během bojů ve Frankfurtě patnáct osob bylo usmrceno a sto raněno, dle depeše Exchange telegrafické kanceláře z Berlína. Policie byla nucena opustiti město vzhledem k tomu, že davy zmocnily se skladů zbraní.

Paříž, 15. března. — Povstání proti kontrarevoluční vládě v Německu šíří se v městech podél Rýna, praví depeše z Mayence časopisu Excelsior. Praví se, že situace je stále vážnější a že stávky jsou všude prohlášovány.

Také v německých provinciích svržena socialistická vláda

Londýn, 15. března. — Zprávy, jež získal časopis Weekly Dispatch z Berlína, naznačují, že v provinciích německých došlo k podobnému nekrvavému svržení socialistické vlády jako v Berlíně, s výjimkou Brunšviku a Magdeburgu. — Ministr obrany Noske a jiní členové Ebertovy vlády odejeli v automobilech do Drážďan a vzdali se velitelů tamní posádky. Berlín přijal úspěšně protirevoluce klidně, ale všeobecně jeví se obavy před tím, co přinese budoucnost. Očekává se, že agrárníci, kteří podporují nové hnutí, pošlou rychle do Berlína potraviny, aby udrželi prestiž nové vlády. Nikdo však neví, co učiní uhlokopové v Ruhrském distriktu. Náčelník policie, Eugen Ernst, sociální demokrat, na žádost generála št. Lutwitz slibuje setrvatí prozatím v úřadě a všichni silami pracovati k udržení pořádku. Naznačil, že zájmy vlastní vyžadují, aby setrval ve svém úřadě a učinil vše, co je v jeho silách, aby zabránil občanské válce a krveprolití, avšak že konečnou odpověď bude mojí dáti až po poradě s náčelníky strany. Dr. Wolfgang Kapp narodil se z německých rodů v Americe. Vrátil se do vlasti v dvanáctém roce svého věku. V politice německé byl vždy významným činitelem.

Prohibice vyhánění ze země vystěhovalce.

New York, N. Y., 15. března. — Prohibice má za následek, že mnoho přistěhovalců opouští tuto zemi, tak že vystěhovalci je větší nežli přistěhovalci, dle prohlášení kongresníka Isaaca Siegla, člena přistěhovalckého výboru domu zastupců. Záznamy na Ellis Island ukazují, že od 1. ledna přijelo do této země celkem 53,000 osob, kdežto 61,000 osob opustilo zemi. Většina posléze označených odešla se do Polska a Československa na trvalo. Od podání příjmů do 1. ledna přistěhovalců a vystěhovalců bylo asi stejně, asi 275,000. V lednu tohoto roku 23,000 osob přistálo u břehů této země a 24,000 osob opustilo zemi. V únoru 22,000 osob přijelo a 25,000 osob odjelo. V prvních dnech měsíce března 12,000 osob odjelo ze země, kdežto asi 8,000 osob přijelo. Odhaduje se, že číslce za celý měsíc naznačí, že 26,000 osob odjelo a 24,000 osob přijelo. Není o tom sporu, že značnou úlohu v silném odlivu přistěhovalců hraje tužba spatrii osvobozené země, ale prohibice zdá se působiti hlavní, dle prohlášení p. Siegla. Prohibice zvláště těží se dotýká dělnictva v důlních distriktech.

Dva Američané byli usmrceni Beduiny.

Washington, D. C., 15. března. — Dva Američané, patříci k Židovskému batalionu, byli usmrceni při útoku Beduinů na židovskou kolonii Matula v severní Galileji v Palestině dne 1. března, dle zpráv, jež právě byly získány odborem státu. Jejich jména byla udána jako Tiker a Sharf. Celkem čtyři muži a tři ženy byli usmrceni při útoku, kdežto pět osob bylo poraněno.

Nová vojenská škola otevřena byla v Mexiko Městě.



Okázalými ceremoniemi, jichž střediskem byl prezident Carranza, otevřena byla nová vojenská akademie v Mexiko Městě. Po celou řadu let v minulosti akademie pro výcvik důstojníků zaujímalu budovu, spojenou s palácem v Chapultepecu, na úpatí pahorku stejného jména. Poněvadž nebylo u této budovy vhodné evičiště, bylo rozhodnuto postaviti novou budovu. Fotografie naše ukazuje průběh nové vojenské akademie.

Srážka řeckých vojsk s tureckými sbory.

Londýn, 15. března. — Řecká vojska, operující v Anatólii, utkala se s tureckými sbory na linii při Smyrně, dle zpráv sem došlých, a značné ztráty byly na obou stranách. Generál Nider, velitel jedné ze šesti řeckých divísi, stojících proti sborům Mustafa Kemala paši, vůdce tureckých nacionalistů, nedaleko Smyrny, nejspíše se rozvinou svoji ofensivu za třímílové obmezení, stanovené spojením, zaskočil turecké sbory ústupem podél fronty při Smyrně a pak napadl je ze zátylí. Tři sta Turků bylo usmrceno. Také četné ztráty jsou značné. To je druhý pozoruhodný úspěch řeckých vojsk v posledních několika dnech. Řecká vojska v počtu 125,000 mužů jsou připravena k zahájení kampani proti Turkům v Anatólii, jak bylo zjištěno z řeckých pramenů. Jedná se o armádu, která nabídnuta byla spojením před několika dny přemírem Venizelosem. Řecká vláda a obyvatelstvo volají po rychlém vyřízení turecké otázky, neboť snaží se zhaviti velké břemeno ve spojení s udržováním armády větší nežli za války. Řekům bylo dovoleno spojení napadnouti Turky s tím dorozuměním, že řecká vojska po odražení Turků vrátí se do svých původních pozic.

NĚMECKÁ SITUACE MŮŽE VYVOLAT ZAKROČENÍ DOHODY

Zpráva o svržení Ebertovy vlády vyvolala vážné obavy.

Washington, D. C., 15. března. — Depeše, jež získal odbor státu od diplomatických zástupců v Paříži a Haagu potvrzují zprávy o svržení Ebertovy vlády v Německu a zřízení monarchistické a militaristické kontroly nad říší. Tato informace vyvolala vážné obavy v úředních kruzích, v nichž nyní převládá náhled, že situace tato může přiměti spojene, aby uchytili se k výmáhacím opatřením ku přinucení Německa, aby splnilo všechny podmínky smlouvy versaillské.

Depeše, jež v transmisi byly poneěk pokrouceny, sdělily, že kontrarevoluce v Berlíně dočtila úspěchu a že Dr. Kapp stal se v pravém slova smyslu diktátorem jako říšský kancléř a že št. Lutwitz jmenován byl ministrem války. Revoluce byla zahájena v pátek. Úplných informací nebylo možno získati, avšak ze všech došlých zpráv dá se souditi, že převrat proveden byl bez krveprolití. Ebert a jiní členové jeho vlády opustili Berlín. Mueller byl zatčen kontrarevolucionáři. Vojska Noske-ova připojila se ke kontrarevolucionářům. Neodvislí socialisté prohlásili okamžitě generální stávku.

Velké množství stávkujících ve Francii

Paříž, 15. března. — Téměř 400,000 osob nachází se na stávce ve Francii, dle odhadů úředníků Federace práce. V oblasti Lyonsu několik tisícě pracovníků v prádelnách hedvábní vyšlo na stávku, tak že počet stávkujících v různých odborech průmyslu v tomto distriktu dosáhl 60,000. V departementu Du Nord nalézá se na stávce 20,000 uhlokopů, kteří zastavili práci ze sympatie ke stávce stejného počtu havířů v oblasti Pas de Calais. Tento vývoj značně zesílil naději radikálních dělnických vůdců, že se jim podaří vyvolati všeobecnou stávku mezi uhlokoky. Také příslušníci stavebních řemesl stávkují v různých místech, zahrnuje v to Angers a Toulouse. V oblasti Paříže zdá se býti stávkovní hnutí nejméně.

Vilém není zapleten do kontrarevolty

Haag, 15. března. — Ani bývalý císař, ani korunní princ, nejsou zapleteni do spiknutí k svržení německé vlády, pokud bylo možno zjistiti. Americký zámek, kde nalézá se bývalý císař, a ostrov Wieringen, kde ubýdlen je bývalý korunní princ, jsou tak důkladně střeženy, že holandská vláda nenaznává za potřebné učiniti žádná opatření.

NĚMECKO MÁ NYNÍ DVĚ O KONTROLU ZÁPASÍCI V L Á D Y

Ebertova vláda vyzvala dělnictvo ke generální stávce.

Berlín, 15. března. — Německo po převratu v Berlíně, kterým Dr. Wolfgang Kapp dostal se do úřadu říšského kancléře, má dvě soupeřící vlády, neboť dle došlých zpráv, Ebertova vláda nechtěla se do Drážďan, odkudž pokusil se zmobilisovati svoje věrné.

Ebertova vláda v Drážďanech vydala proklamaci, v které o nové vládě nemluví příliš ohleduplně. Prohlašuje, že nevdá se militaristickému násilí. Praví, že neprovedla revoluci, aby opětně uznala krvavou vládu žoldnéřů, neboť prý nevstoupila v žádnou dohodu s baltickými zločinci. Krvavá reakce nesmí zvíťaziti.

“Stávkujte,” praví se v proklamaci Ebertovy vlády. “Zastavte práci! Zaskrťte tuto vojenskou diktaturu! Bojujte všemi prostředky pro zachování republiky. Odložte stranou všechny rozdíly. To je jediný prostředek proti návratu Viléma Druhého. Ochromte veškerý hospodářský život. Ani ruka nesmí se pohnouti. Žádný proletariát nesmí pomáhati vojenské diktaturě.”

Berlín byl zaujat vojskem kontrarevoluce a hnutí se šíří rychle do provincií. Masivy vojska a námořní brigády s dělostřelectvem byly dopraveny do kapitulu a ovládají situaci. Až dosud nedošlo k žádným bojům a krveprolití. Ebertova vláda věděla o chystané kontrarevoluci, ale její opatření se ukázala nedostatečnými. Vyjímaje pohotovosti Noskeovy bezpečnostní policie nie nenavšedčovalo o 3. hodině ranní v sobotu, že za ranního rozbřesku Berlín bude míti novou vládu. — Prezident Ebert a jeho stoupenci odjeli z Berlína asi o 5. hodině ranní.

Již před tím se zjistiilo, že armáda Noskeova, hlav. opora Ebertovy vlády, není dostatečně loyální. Tajnost, s jakou revoluce byla připravena a provedena, překvapila každého. Hindenburg považuje se za výběr nových činitelů pro úřad prezidenta, avšak dosud zůstal v pozadí. Bývalý ministr zahraničních záležitostí, št. Jagow, a generál Falkenhausen, bývalý generální guvernér Belgie, jsou mezi vůdci kontrarevolucionářů.

Prozatím nedošlo k žádným srážkám mezi stoupenci svržené vlády a nové vlády, ale může dojíti k nim každé chvíle. Nová vláda vyvíjí obdivuhodnou energii a učinila všechna opatření opatření.

Spojenci svolávají rychlou poradu

Koblence, 15. března. — Konference, které účastní se maršál Poch, polní maršálek Sir Henry H. Wilson, náčelník anglického štábu, a major generál Henry T. Allen, vrchní náčelník americké okupační armády, bude se konati dnes ve francouzském hlavním staně v Mayence.

Spojenci sotva zakročí ve vnitřních záležitostech Němců

Paříž, 15. března. — V úředních kruzích převládá mínění, že spojenecké vlády se zachovají zcela nešťanně k občanskému zápasu v Německu a dovolí německému lidu, aby sám rozhodl si o formě vlády. Branné nepořádky v Německu znamenaly by škodu netoliko pro Německo, nýbrž i pro ostatní Evropu, v době, kdy práce rekonstrukční byly zahájeny.